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Гіппократ був першим, хто заговорив про виробничі захворювання, отруєння 

свинцем серед робітників у шахтах, було сказано, що у шахтарів є «colico saturninо» Він 

встановив, що серед працівників гірничодобувної промисловості існували токсичні 

ефекти, викликані свинцем. 

Досить складно висвітлити усі дослідження і особистостей, які приклали зусилля 

для розвитку сфери безпеки праці, але найбільшого нормативно-законодавчого 

регулювання сфери безпеки праці було досягнуто у період «Промислової революції». 

У той період розвитку людсва, звичайним явищем були 12…14-годинні робочі 

дні. Заробітна плата була низькою, часто на рівні простого прожиткового мінімуму., а 

жінки взагалі отримували лише половину того, що заробляли чоловіки. 

Інтенсивний розвиток гірничодобувної та металургіїної промисловості, яка не 

регулювалася законами щодо безпеки праці, прозвів до того, що щороку фіксувалося 

катастрофічне збільшення смертей на виробництві. Усвідомлення громадськістю таких 

жахливих умов повільно поширювалося, що призводило до прийняття законів і 

нормативних актів, спрямованих на поліпшення тяжкого становища працівників. 

У 1919 У Версалі з'являється світова організація праці зі Штаб-квартирою в 

Женеві, Швейцарія, яку зазвали: Міжнародна організація праці (МОП) – що діє і наразі. 
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Війна росії проти України засвідчила, що національна стійкість держави визначається 

не лише дієздатністю сектору безпеки і оборони, а й рівнем готовності населення діяти в 

умовах небезпеки. Масовані удари ракетами та дронами, бомбардування та обстріли, загрози 

техногенного характеру, інформаційна війна, вимушене переміщення населення та тривале 

психоемоційне навантаження актуалізували потребу формування культури безпеки як 

важливого суспільного ресурсу. В умовах війни саме підготовленість громадян значною 

мірою визначає здатність суспільства швидко адаптуватися до кризових викликів. 

Під культурою безпеки населення доцільно розуміти сукупність знань, цінностей, 

традицій, моделей поведінки та практичних навичок, що забезпечують свідоме дотримання 

вимог безпеки, здатність до адекватного реагування на ризики та відповідальне ставлення до 

власної безпеки і безпеки інших осіб та навколишнього середовища. Культура безпеки 

включає низку компетентностей необхідних для виживання і збереження здоров’я в умовах 

війни, зокрема це готовність до дій за сигналами оповіщення, знання правил евакуації, першої 

допомоги, мінної безпеки, інформаційної гігієни, психологічної саморегуляції та взаємодії з 

екстреними службами тощо. 

https://www.ilo.org/
https://www.who.int/
mailto:zvm@ukr.net
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Високий рівень культури безпеки населення знижує людські втрати, мінімізує панічні 

настрої, сприяє збереженню функціонування громад, підвищує ефективність дій органів влади 

та служб цивільного захисту. Підготовлене населення перетворюється з пасивного об’єкта 

захисту на активного учасника забезпечення суспільної стійкості. Саме тому формування 

культури безпеки слід розглядати як один із напрямів зміцнення національної безпеки 

України. 

Культура безпеки включає не лише індивідуальні але й колективні компетентності та 

ставлення. Під час війни особливого значення набуває готовність територіальних громад. 

Саме на рівні громади населення першочергово стикається з наслідками обстрілів, аварійних 

відключень, пожеж, руйнування інфраструктури та необхідністю оперативної взаємодії з 

рятувальними службами. Наявність навичок самоорганізації, взаємодопомоги, базових знань з 

безпеки та чітких алгоритмів дій істотно підвищує спроможність громади діяти ефективно 

навіть в умовах обмежених ресурсів. 

Важлива роль у цьому процесі належить системі освіти. Формування відповідних 

компетентностей має здійснюватися послідовно на всіх рівнях: у закладах дошкільної, 

середньої, професійної, фахової передвищої та вищої освіти. Значний потенціал мають 

інтегровані курси «Здоров’я, безпека та добробут», предмет «Захист України», програми 

підготовки студентської молоді, просвітницькі ініціативи громад і роботодавців. Доцільним є 

також широке використання неформальної освіти, онлайн-курсів, мобільних застосунків та 

інформаційних платформ, що дають змогу швидко поширювати важливі знання. 

В рамках підготовки доцільним є розширення практикоорієнтованих форм навчання: 

тренувань з евакуації, моделювання надзвичайних ситуацій, курсів першої допомоги, занять із 

ризик-комунікації та алгоритмів поведінки в кризових умовах. Особливого значення набуває 

підготовка дорослого населення, яке нерідко залишається поза системними освітніми 

впливами. Не менш важливим є формування особистої відповідальності за дотримання правил 

безпеки, оскільки навіть якісна інфраструктура не забезпечує належного результату без 

свідомої поведінки громадян. 

Отже, культура безпеки населення є важливим елементом національної стійкості 

України в умовах війни. Її формування потребує системної державної політики, міжвідомчої 

взаємодії та активної участі освітніх закладів, органів місцевого самоврядування і всього 

суспільства. Інвестиції у формування культури безпеки слід розглядати як інвестиції у 

збереження людського потенціалу держави та її здатність протистояти сучасним загрозам. 
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Заплатинський В.М., 1 Уряднікова І.В.2 
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1, 2Академія безпеки та основ здоров’я 
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В умовах сучасних викликів безпеці, спричинених воєнними діями, руйнуванням 

інфраструктури, енергетичними загрозами та економічною нестабільністю, особливого 

значення набуває питання раціонального використання ресурсів. Події останніх років 

переконливо засвідчили, що вода, електроенергія, вугілля, газ, нафта та інші види енергії, 

продовольство та інші життєво необхідні ресурси є не лише економічною категорією, а й 

важливим чинником безпеки держави та населення. За таких умов формування культури 

раціонального споживання ресурсів слід розглядати як складову національної стійкості 

України. 

mailto:zvm@ukr.net
mailto:uryadnikova.iv@knuba.edu.ua
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